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Numărul sesizărilor privind disparițiile de copii a crescut constant în ultimii doi ani, cei mai 

mulți copii dispăruți au între 14 și 18 ani 
 

• Între 30 aprilie 2022 și 22 aprilie 2023 au fost 8.722 de sesizări referitoare la dispariția minorilor, cu 
1.145 mai mult decât în anul anterior; 

• Dintre copiii dispăruți, 106 aveau vârsta sub 5 ani și 176 de copii erau cu vârsta între 5 și 10 ani; 
• Aproximativ 95% dintre sesizările primite în fiecare an se referă la plecări voluntare de la domiciliu 

sau din centrele de ocrotire; 
• În perioada 22-26 mai 2023, Salvați Copiii România desfășoară o serie de activități de informare și 

conștientizare în școli și licee, unde discută cu tinerii despre pericolele fugii de acasă și despre 
alternativele pe care le au. 

• Rețeaua de linii de asistență telefonică pentru copii dispăruți 116.000 este operată de organizații 
naționale din 32 de țări din Europa.  

 
București, 25 mai 2023: Numărul sesizărilor privind dispariția de la domiciliu a copiilor a crescut 
exponențial în ultimii doi ani: astfel, analiza perioadei cuprinse între 30 aprilie 2022 și 22 aprilie 2023 
semnalează faptul că au fost înregistrate 8.722 de sesizări referitoare la dispariția minorilor de la 
domiciliu, cu 1.145 mai mult decât în anul anterior. Din datele obținute de la Direcţia de Investigaţii 
Criminale din cadrul Inspectoratului General de Poliție reiese că în perioada analizată au dispărut 106 
copii cu vârsta sub 5 ani, 176  de copii cu vârsta între 5 și 10 ani, 2.245 de copii între 10-14 ani și  6.195 
de  copii de peste 14 ani.  În evidența autorităților se află și dispariția unui copil ucrainean, în vârstă de 
6 ani, dispărut în data de 1 februarie 2023. 
 
Din totalul sesizărilor înregistrate, peste 30% reprezintă plecări voluntare din locuințele sociale sau 
centrele D.G.A.S.P.C. Cele mai multe dispariții au fost înregistrate în București și județele Bacău, Iași și 
Constanța. 
 
Numărul sesizărilor cu privire la disparițiile de copii a suferit o dinamică progresivă în ultimii patru ani, cu 
o creștere semnificativă începând cu anul 2021: astfel, dacă în perioada 2020 – 2021 au fost înregistrate 
5.922 de cazuri de minori dispăruți, un an mai târziu numărul a crescut la 7.577, ajungând în ultimul an 
(2022 – 2023) la 8.722.   

Denumire 

ANUL 
2018-
2019 

ANUL 
2019-
2020 

ANUL 
2020-
2021 

ANUL 
2021-
2022 

        
Minori dispăruți puși în urmărire total 5.078 6.475 5.922 7.577 
Minori dispăruți  puși în urmărire până în 10 ani 151 192 206 259 
Minori dispăruți puși în urmărire între 10 și 14 ani 1.41 1.623 1.453 2.003 
Minori dispăruți puși în urmărire peste 14 ani  3.517 4.66 4.263 5.315 
Minori găsiți total (și din anii anteriori) 5.072 6.742 5.821 7.572 

 
Este de menționat că aproximativ 95% dintre sesizările primite în fiecare an se referă la plecări voluntare 
de la domiciliu sau din centrele de ocrotire, cele mai multe fiind soluționate în timp scurt, fără implicații 
majore de risc victimal sau infracțional. 
 
R. a fost instituționalizat la un an și 10 luni. A avut o relație apropiată cu mama socială, cu toate că a 
menținut și relația cu mama biologică. Mama socială a plecat când R. avea în jur de 12 ani și noua mamă 
socială nu a reușit să creeze o relație autentică. Prima oară când a plecat din centrul de ocrotire, R. avea 
13 ani. Noua schimbare din viața lui (plecarea mamei sociale) și relația deficitară cu noua persoană care 
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avea rolul de a-l îngriji au determinat plecarea băiatului. Privind în urmă, R. consideră că plecările de 
acasă aveau scopul de a semnala că existau diferite neajunsuri relaționale și emoționale și spera ca fuga 
să rezolve aceste probleme.  
 
CARE SUNT CAUZELE  
 
Principalele motive și factorii de risc care îi determină pe copii să își părăsească familia sau centrele de 
ocrotire sunt: 

• neglijarea şi lipsa de supraveghere din partea părinților sau a adulţilor responsabili; 
• conflictele repetate din familie, conflictele cu părinții;  
• abuzurile asupra copiilor, fizice şi/sau emoţionale; 
• lăsarea copiilor în grija bunicilor sau a altor rude, odată cu plecarea aparținătorilor legali la muncă 

în străinătate;  
• blocaje în comunicarea cu părinţii, cu precădere în situaţii dificile;  
• abandonul școlar și teama față de reacția părinților cu privire la rezultate negative acumulate la 

școală; 
• influenţa/presiunea anturajului;  
• consumul de alcool și substanțe halucinogene;  
• situația economică precară a familiei. 

În martie 2020, Missing Children Europe a lansat proiectul RADAR, cu scopul de a obține progrese 
palpabile în ceea ce privește conștientizarea, înțelegerea și protejarea copiilor care se văd nevoiți să plece 
de acasă.  

Cercetările și studiile de caz au arătat că o problemă principală în lupta pentru prevenirea plecărilor de 
acasă ale copiilor este percepția greșită a fenomenului și în special asocierea cu termenul voluntar. De 
cele mai multe ori, aceste plecări sunt plecări voluntare, însă acest termen neagă complexitatea și natura 
fenomenului. Fuga este adesea un simptom al uneia sau mai multor experiențe negative care se întâmplă 
în viața copilului. 

În fenomenul plecărilor de acasă ale tinerilor sunt esențiale prevenția și sprijinul oferit copiilor în 
momentele dificile. Momentul întoarcerii acasă sau în centru este o etapă delicată în traiectoria copiilor 
fugari, ceea ce necesită o atenție sporită din partea familiilor și a profesioniștilor. Tinerii au identificat 
„momentul întoarcerii” ca un pas semnificativ care le influențează decizia de a fugi din nou sau nu.  
 
„Părinții, îngrijitorii și familiile rămân cei mai importanți factori pentru prevenire și sprijin. Copiii au nevoie 
de adulți în care să aibă încredere, de multe ori aceștia putând fi și profesorii. Un adult în care să aibă 
încredere are o atitudine non-critică, deschidere și oferă stabilitate. Pentru a preveni plecările repetate, 
copiii, mai ales la vârsta adolescenței, au nevoie să își dezvolte sentimentul că aparțin unei structuri 
sociale, să își construiască o „ancoră”, care poate lua orice formă, dar care va deveni motivul pentru a 
rămâne, nu pentru a pleca”, a explicat Gabriela Alexandrescu, Președinte Executiv Salvați Copiii 
România. 
 
În perioada 22-26 mai 2023, Salvați Copiii România desfășoară o serie de activități de informare și 
conștientizare în școli și licee, unde discută cu tinerii despre pericolele fugii de acasă și despre alternativele 
pe care le au.  
 
Au fost realizate interviuri cu adulți care la vârsta adolescenței au fugit de acasă, dar și cu specialiști în 
psihologia copilului care vorbesc despre motivația care stă în spatele plecărilor de acasă și despre cele 
două traiectorii care se conturează în jurul fenomenului plecărilor de acasă. Aceste traiectorii sunt: pleacă 
de acasă din cauza a ceva și pleacă de acasă spre ceva.  
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Rețeaua de linii de asistență telefonică pentru copii dispăruți 116.000 este operată de organizații 
naționale din 32 de țări din Europa.  

Copiii și familiile care apelează la această linie pentru copii dispăruți beneficiază gratuit de asistență 
psihologică, socială, legală și administrativă 24/7. Se oferă, de asemenea, un punct central de contact și 
coordonare vitală pentru cazurile transfrontaliere. 

Notă pentru editori: 
 
Din anul 1983, ziua de 25 mai este dedicată copiilor dispăruţi, iar la nivel mondial sunt organizate acţiuni 
care au scopul de a sensibiliza opinia publică cu privire la problematica copiilor declaraţi dispăruţi în 
întreaga lume.  

• În calitatea sa de organizaţie-umbrelă, Missing Children Europe reprezintă 31 de organizaţii 
neguvernamentale din 26 de ţări membre europene. Fiecare dintre aceste organizaţii activează în 
domeniul prevenirii şi ajutorării victimelor în caz de dispariţie şi/sau exploatare sexuală.  

• Misiunea Salvați Copiii România, ca membru al Missing Children Europe, este de a proteja copiii 
de orice formă de violență, abuz sau neglijare care este cauzată sau este un rezultat al dispariției 
acestora.  

• În România, Centrele de Consiliere pentru Părinţi, Centrele Educaţionale şi centrele Creştem 
Împreună (pentru copii ai căror părinţi muncesc în străinătate) funcţionează la nivel naţional şi 
furnizează servicii de evaluare, consiliere psihologică şi educaţie parentală pentru copii şi părinţi, 
suport educaţional pentru copii, activităţi de socializare și timp liber pentru copiii ai căror părinţi 
sunt plecaţi în străinătate, cât şi suport psihologic şi educaţional pentru rudele în grija cărora au 
rămas aceşti copii. 

 
Mai multe informații: Mihaela Dinu, Coordonator Program Salvaţi Copiii România, tel.: 0723.276.350,          
e-mail: mihaela.dinu@salvaticopiii.ro.   
 
_______________________ 
Despre Organizaţia Salvaţi Copiii:   
De 33 de ani, Salvați Copiii România construiește programe sociale, politici publice și practici solide în beneficiul 
copilului din România. Expertiza și complexitatea proiectelor la nivel național fac din organizație o instituție 
socială esențială, al cărei rol este medierea între societate și autoritatea publică, în beneficiul copilului. În cele 
peste trei decenii de activitate, Salvați Copiii a intervenit activ în societate, identificând soluții concrete pentru 
protejarea și sprijinirea copiilor vulnerabili, și a militat, în același timp, pentru o colaborare viabilă cu 
autoritățile decidente, pentru asigurarea interesului superior al copilului. Salvați Copiii și-a asumat rolul de 
supraveghere vigilentă a autorităților publice, în așa fel încât acestea să implementeze politici publice de durată 
care să corecteze cauzele care duc la vulnerabilizarea copiilor. Totodată, organizația a reușit să creeze rețele 
active de solidaritate, prin încurajarea responsabilității sociale a companiilor și a societății, în sens larg. În 
calitate de membru al Save the Children, cea mai mare organizaţie independentă din lume care promovează 
drepturile copilului şi care cuprinde 30 de membri şi desfăşoară programe în peste 120 de ţări, VIZIUNEA 
noastră este o lume care respectă, pentru fiecare copil, dreptul său la supraviețuire, educație, protecție și 
participare, asumându-ne MISIUNEA de a obţine progrese importante privind modul în care copiii sunt tratați 
și producerea schimbărilor imediate și de durată în viaţa acestora. Peste 3.369.000 de copii au fost implicați în 
programele și campaniile Organizației Salvați Copiii. 
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